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Ενότητα 8:  Μέγιστος Κοινός Διαιρέτης (ΜΚΔ) – Ελάχιστο Κοινό Πολλαπλάσιο 

(ΕΚΠ) φυσικών αριθμών. 

 

Δραστηριότητα 1  

Τα απογεύματα της Δευτέρας, μετά το κλείσιμο των εμπορικών 

καταστημάτων, οι συρμοί του ηλεκτρικού σιδηρόδρομου που 

εκτελούν τα δρομολόγια της Γραμμής 1 «Πειραιάς – Κηφισιά»  

προς την κατεύθυνση της Κηφισιάς φτάνουν στο σταθμό 

Μοναστηράκι κάθε 6 λεπτά και οι συρμοί του μετρό που 

εκτελούν τα δρομολόγια της  Γραμμής 3 «Αγία Μαρίνα  - 

Δουκίσης Πλακεντίας» με κατεύθυνση προς το σταθμό Δουκίσης 

Πλακεντίας  φτάνουν στον σταθμό του μετρό στο Μοναστηράκι 

κάθε 8 λεπτά. Στις 6 ακριβώς το απόγευμα έφτασαν ταυτόχρονα 

οι συρμοί του ηλεκτρικού και του μετρό που εκτελούν αυτά τα 

δρομολόγια στο Μοναστηράκι. Πόσες φορές και ποια ώρα θα 

φτάσουν μαζί οι δύο συρμοί μέχρι τις 8 το βράδυ που 

αραιώνουν τα δρομολόγια; Συμπλήρωσε τον παρακάτω  πίνακα 

για να απαντήσεις.   

Άφιξη στο Μοναστη-
ράκι της Γραμμής 1  

               

Άφιξη στο Μοναστη-
ράκι της Γραμμής 3  

               

 
Δραστηριότητα  2  

Το τοπικό γραφείο της UNICEF θα μοιράσει 150 τετράδια, 90 
στυλό και 60 γόμες σε πακέτα δώρων, ώστε τα 
πακέτα να είναι ίδια και να περιέχουν και τα τρία 
είδη.  

 Μπορεί να γίνουν 10 πακέτα δώρων; Αν ναι, 
πόσα από κάθε είδος θα έχει κάθε πακέτο; 

 Πόσα πακέτα δώρων μπορούν να γίνουν με 
όλα τα διαθέσιμα είδη; 

 Ποιος είναι ο μέγιστος δυνατός αριθμός πακέτων δώρων με 
όλα τα διαθέσιμα είδη; 

 

Παραδείγματα – Εφαρμογές 

1. Να αναλύσεις τους αριθμούς 360 και 378 σε γινόμενα 
πρώτων παραγόντων και, στη συνέχεια, να βρεις το 
Ελάχιστο Κοινό Πολλαπλάσιο και τον Μέγιστο Κοινό 
Διαιρέτη των δύο αριθμών. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Να θυμάμαι ότι: 

Το μικρότερο από τα κοινά 

πολλαπλάσια δύο ή 

περισσότερων αριθμών 

που δεν είναι μηδέν το 

ονομάζουμε Ελάχιστο 

Κοινό Πολλαπλάσιο (ΕΚΠ) 

των αριθμών αυτών 

Ο μεγαλύτερος από τους 

κοινούς διαιρέτες δύο 

αριθμών α και β 

ονομάζεται Μέγιστος 

Κοινός Διαιρέτης (ΜΚΔ) 

των α και β και 

συμβολίζεται ΜΚΔ(α, β). 
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Απάντηση:   

    

 

 

 

 

  

                 360=23∙32∙5                                       378=2∙33∙7  
  

 

 

 

 

Οι αριθμοί που είναι μέσα στην κόκκινη καμπύλη είναι οι 

πρώτοι παράγοντες του 360 ενώ όσοι είναι μέσα στην πράσινη  

καμπύλη είναι πρώτοι παράγοντες του 378. Οι παράγοντες που 

είναι ταυτόχρονα στην πράσινη και στην κόκκινη καμπύλη είναι 

κοινοί παράγοντες και των δύο αριθμών και οι μόνοι πρώτοι 

που τους διαιρούν ταυτοχρόνως . Επομένως το γινόμενό τους 

θα διαιρεί και τους δύο αριθμούς και θα είναι ο Μέγιστος 

Κοινός Διαιρέτης τους .  Δηλαδή 

ΜΚΔ (360 , 378)= 2∙3∙3= 2∙32  =18 

Με άλλα λόγια είναι οι κοινοί πρώτοι παράγοντες ο καθένας στη 

μικρότεροι δύναμη που τον συναντάμε.  

Το γινόμενο όλων των παραγόντων που βρίσκονται και στις δύο 

καμπύλες είναι πολλαπλάσιο και των δύο αριθμών και είναι το 

Ελάχιστο Κοινό Πολλαπλάσιό τους. Δηλαδή  

ΕΚΠ (360, 378)=2∙2∙2∙3∙3∙3∙5∙7 = 23∙33∙5∙7 = 7560 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Να προσέξω ότι: 

Για να υπολογίσουμε τον 
ΜΚΔ κάποιων αριθμών, 
εντοπίζουμε τους κοινούς 
πρώτους παράγοντές τους  
και σχηματίζουμε το 
γινόμενο των κοινών 
παραγόντων φροντίζοντας 
να γράψουμε καθέναν 
από αυτούς μια μόνο 
φορά υψωμένο στον 
μικρότερο εκθέτη που τον 
συναντάμε. 

Για να υπολογίσουμε το 
ΕΚΠ κάποιων αριθμών 
εντοπίζουμε όλους τους 
πρώτους παράγοντές 
τους, κοινούς και μη 
κοινούς, και σχηματίζουμε 
το γινόμενο όλων των 
παραγόντων φροντίζοντας 
να γράψουμε καθέναν 
από αυτούς μια μόνο 
φορά υψωμένο στον 
μεγαλύτερο εκθέτη που 
τον συναντάμε.

 

Μπορώ να εφαρμόσω όσα έμαθα; 

1. Ποια από τα πιο κάτω ζεύγη φυσικών αριθμών αποτελούνται από αριθμούς οι οποίοι είναι πρώτοι 
μεταξύ τους; 

 α.  16 και 25   β. 26 και 35   γ. 36 και 45   δ.  46 και 55 

2. α. Να βρεις  το ΕΚΠ των αριθμών  14 και 15 ,  6 και 8 , 7 και 12.   
β. Να υπολογίσεις τα γινόμενα    14∙15 ,  6∙8,   7∙12.  
γ. Σε ποια από τα παραπάνω ζευγάρια αριθμών είναι πρώτοι μεταξύ τους; Τι παρατηρείς για το 

ΕΚΠ και το γινόμενο αυτών των αριθμών;  

360 2 
180 2 
90 2 
45 3 
15 3 
 5 5 
 1  

378 2 
189 3 
63 3 
21 3 
7 7 
 1  
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3. Μία εταιρεία διοργάνωσε μία εκδήλωση η οποία πραγματοποιήθηκε σε δύο αίθουσες. Στη μια 
αίθουσα κάθισαν 120 άτομα και στην άλλη αίθουσα κάθισαν 56 άτομα σε τραπέζια που χωρούσαν 
το ίδιο αριθμό ατόμων. Η εταιρεία επέλεξε το μέγεθος των τραπέζιών ώστε όλα να είναι γεμάτα 
και να χωράνε το μέγιστο δυνατό αριθμό καλεσμένων. Πόσα άτομα χωρούσαν τα τραπέζια;  

4. Δύο κουτιά περιέχουν σακουλάκια με ίδιο πλήθος από καραμέλες. Στο ένα κουτί υπάρχουν 

συνολικά 700 καραμέλες και στο άλλο κουτί 308 καραμέλες. Πόσες καραμέλες μπορεί να χωράει 

κάθε σακουλάκι;. Να βρεις όλες τις δυνατές περιπτώσεις. 

5. Ο Φλιπ, το τζιτζίκι, άρχισε από το σημείο Ο και κατά μήκος μίας γραμμής να κάνει διαδοχικά 
άλματα 12 μονάδων μήκους. Το ίδιο έκανε και η φίλη του η Μιρέλλα αλλά τα άλματά της ήταν 10  
μονάδες μήκους. Πότε θα πατήσει  για πρώτη φορά η Μιρέλλα σε σημείο της γραμμής στο οποίο 
πάτησε και ο Φλιπ; Σε ποια σημεία  της γραμμής θα πατήσουν και οι δύο;   

 
6. Να βρεις τα κοινά πολλαπλάσια των 2,3 ,11 που είναι μεγαλύτερα από 100 και μικρότερα από 200.   

7. Ο Φλιπ, το τζιτζίκι, έκανε μερικά άλματα ίσου μήκους  και απομακρύνθηκε 84  μονάδες μήκους 
από την αρχή των μετρήσεων. Στη συνέχεια έκανε μερικά ακόμα άλματα ίδιου μήκους με τα 
προηγούμενα και απομακρύνθηκε άλλες 175 μονάδες μήκους. Πόσες μονάδες μήκους είναι το 
κάθε άλμα που πραγματοποιεί ο Φλιπ; 

8. Ο πλανήτης Ερμής χρειάζεται 58 ημέρες για μία 
πλήρη περιστροφή γύρω από τον Ήλιο. Ο πλανήτης 
Αφροδίτη χρειάζεται 224 ημέρες  και ο Δίας 686 
ημέρες. Όταν ο Ήλιος , ο Ερμής , η Αφροδίτη και Ο 
Δίας βρίσκονται στην ίδια ευθεία λέμε ότι έχουμε 
ευθυγράμμιση πλανητών. Αν μία ευθυγράμμιση 
των παραπάνω πλανητών γίνει σήμερα , πότε θα 
είναι η επόμενη;    

9. Από το διπλανό διάγραμμα να υπολογίσεις τους 
αριθμούς που οι πρώτοι παράγοντες τους 
βρίσκονται στην κόκκινη καμπύλη και στην 
πράσινη καμπύλη αντίστοιχα. Στη συνέχεια, να 
υπολογίσεις το ΜΚΔ και το ΕΚΠ τους.     
 

10. Στο διπλανό διάγραμμα να υπολογίσεις τους αριθμούς που πρέπει να υπάρχουν στα φούξια 
κουτάκια (δες άσκηση 13 προηγούμενης παραγράφου). Στη συνέχεια, να υπολογίσεις το ΜΚΔ και 
το ΕΚΠ των αριθμών στα φούξια 
κουτάκια. Τι παρατηρείς;      

5                      5                              
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